## 《路加福音》系列讲章 第69讲

## 吃、活、赞美

路加福音 22: 1-24; 出埃及记 12: 1-24 2021 年 3 月 21 日

## 普杰西牧师 翻译: 王兆丰

我想我们生活在一个各种怪异现象的时代。我们的文化既放纵吃喝,又强调审美;没有任何一代人像我们这样,一方面工作过度,另一方面却又往死里锻炼身体;你们都在最近的电视广告上看到过吧,M&M 把一颗巧克力给砸入另一颗里面。另一方面,每一家购物中心里都有好几个健康食品柜台。这就是我们生活中常见的奇怪现象。我们对吃的追求到了一个程度,每到一个地方,会花上很多时间、精力搜索哪家餐馆的菜普最吸引人、口碑最好。我们到底是吃为了活呢,还是活为了吃、为了享受?我们的答案:吃为了活。

今天路加福音的这段经文就联系到这个问题,主题是主的最后晚餐。主耶稣设立的这顿晚餐就是 我们每个礼拜庆祝的主餐。我们要来查考一下路加福音这里告诉我们的到底是什么。门徒们预备的这 顿晚餐是他们从小在母亲膝下一直到今天每年都所庆祝的逾越节晚餐。这也是为什么耶稣叫彼得、约 翰去预备,他们不需要任何如何预备、预备什么的详细要求,只是问:你想让我们在哪里预备?路加 把我们带进逾越节,在短短的十五节经文里,他六次提到逾越节。今天在大家都知道,耶稣在此逾越 节晚餐上设立了主餐。但这不是门徒们的想法,他们从来没有主餐的概念,也根本不熟悉主餐。但他 们对自己在预备的这一餐宴席熟透了。什么是逾越节?今天早上我们读了出埃及记12章1-20节,知 道,神最初所设立了这一圣礼。当然,不管你是在主日学里还是从电影上,恐怕早就知道出埃及记的 故事了,甚至不信的人也知道出埃及和十诫。逾越节是神与法老发生冲突的最高潮。那是以色列在埃 及的最后晚餐,是他们做奴隶的最后一顿饭,至少是在几代人中。很明显,出埃及是定义以色列的最 重要事件。如果你读旧约,假如你是犹太人,你认为是什么定义了以色列、定义了你?是什么使得你 成为神的子民?毫无疑问,答案是出埃及。因为他们从小就接受了这样的教导,比如说逾越节晚餐上 他们提出的问题和父亲的答案。神与以色列立约,向他们颁布十诫的时候,第一句话就是:我是耶和 **华你的身,曾将你从埃及之地为奴之家领出来**。 你怎么知道我是神?因为我把你从奴役之下释放出 来。我是领你出埃及的神。当一个孩子在逾越节晚餐上问父亲:这是什么意思啊?神早就給了以色列 父亲们答案:我们的神耶和华以大能的膀臂,把我们救出埃及。申命记26章说:"我祖原是一个将亡 的亚兰人,下到埃及去寄居。他人口稀少… 耶和华听见我们的声音,看见我们所受的困苦、劳碌、 **欺压, 他就用大能的手和伸出的膀臂,并大可畏的事与神迹奇事,领我们出了埃及**。将我们领到这 地方,把这流奶与蜜赐给我"。 我们在讲《出埃及记》12 章逾越节时提到过,以色列人的逾越节晚餐的赛达仪式上引用的就是申命记 26 章的这段话。旧约里还有其它地方多次提到这件事。(注:《出埃及记》系列里逾越节共讲了七次,特别是第第 18 讲《我们的食物》 和马可福音系列 42 讲《此逾越节与彼逾越节》)。

作为一个以色列人,你就是一个神拯救出来的人。出埃及有两重意义,一是你被救出埃及,再也不做奴隶,二是四十年后,你将进入应许之地。耶稣用逾越节这个神大能拯救的故事、这个真宗教身份证,来设立他赐给人的圣餐,作他们得救的永远纪念。犹太人逾越节的所有细节,包括时间、桌上的预备、所唱的诗篇、所读的圣经经文等等都是早已固定了的,真是让人惊讶不已。我们无法想象,也很难理解逾越节。当然我们有节假日,有自己家的庆祝仪式,但我们没有像犹太人的逾越节那样,整个民族、整个文化、每个家庭,年复一年地所举行完全一摸一样的仪式。世界上没有任何一种像逾越节那样真正的仪式,从吃的、喝的,到所说的话、所读到经文、所唱的诗歌从不改变。每个逾越节晚餐上唱的都是诗篇 113-118, 也包括这餐宴席的顺序和时间,什么时候喝哪一杯,什么时候上苦菜,没有人能够改动。羔羊在下午牺牲宰杀,烤好后晚餐上吃。每个犹太人从记事开始就是这样参与逾越节庆祝的。

你可以想象门徒们听到耶稣在这里所说的这些话时该有多么震惊!他们心里一定在想。我们不是 应该这样、那样对话吗?耶稣说,不,这是新的对话;我的血为你们所流、我的身体为你们掰开。我 们的确无法想象,就好像说我们在圣诞节庆祝仪式上,我说,今天是我的生日;家家户户门前的饰灯 象征着我照耀世界的光;你们将要受到的礼物是因为我在这里;这顿圣餐让你们享受,是为了我的荣 耀。有人或许会想,是不是喝醉了?但他们不会想的是,没问题,就照你说的。你想,门徒们一定会 想,这是个最具凝聚力的、我们最习惯的、代表了神拯救我们的象征仪式,现在你突然说,这就是我!

耶稣在逾越节晚餐中的每一个关键时刻,谈论他自己。但最最关键的一点是,虽然路加没有直截了当的说,他告诉我们耶稣不仅是饼和酒,也是逾越节羔羊。任何逾越节晚餐上的主菜——羔羊。今天早上我们读的出埃及记 12 章,再三提到什么样的羔羊、如何预备、如何吃、怎样处置剩余部分等等细节。路加一上来就声明:除酵節,須宰逾越羊羔的那一天到了。之后他在整个圣餐中再也没有提到羔羊。为什么?羔羊是这餐的最最关键,羔羊之血涂在他们的门框上使以色列人能够离开埃及、能够在旷野和以后的日子里保证他们活路的关键。他们会因此晚餐得以在灭命天使来到埃及全地时免于被杀,并且日后提供他们的活路。为什么灭命天使越过他们?因为羔羊已经被杀,羔羊之血保护了他们,羔羊成为他们的替罪羊。耶稣说,这是我的血,为你们而流出。在这犹太人最重要的一餐上,为什么这里不提羔羊?因为耶稣说他就是那羔羊。这就是为什么保罗可以说,因为我们逾越节的羊羔基督已经被杀献祭了(林前 5: 7),约翰可以说,那被杀的羔羊配得权柄、财富、智慧、能力、尊贵、荣耀和颂赞!

想象一下吧,门徒们是如何得以吸收、理解这信息的。路加的描述清楚地表明,耶稣是这餐的主

人,我们可以从路加的描述上看到: **时候到了,耶稣坐席,使徒也和他同坐**(22:14), 耶稣是主人,门徒们和他同坐,是他的客人。主人同时也是此晚餐的主菜。约翰福音第6章的话让听到的人感到不舒服: **吃我肉、喝我血的人就有永生,吃我肉的人也要因我活着**。

因此凡是吃主餐的、与主餐有份的人都能活着。在这犹太传统中最重要的一餐上,神羔羊的宝血诞生了一顿新的圣餐,建立起了一个新的圣约。我们每个礼拜吃主餐的时候,我们是在宣告基督的死。正因为如此,我们活着。这就回答了一开始的问题: 我们吃为了活。当然,这个答案并不完全。 我们的这顿主餐不仅是基于过去,也是我们未来的根基。这就是为什么主餐使我们吃为了活。22 章 14 节: 耶稣对他们说: 我很愿意在受害以先和你们一起吃逾越节的宴席。我告诉你们: 我不再吃这宴席,直到成就在神的国里。

路加特意设计,为的是要我们这些读者看到, 这里不仅是现在所设立主的餐与过去逾越节圣餐 之间的联系,并且也联系到未来的宴席。当然他在这里的表达并不是那么直接了当: 我不再吃这宴席,直到成就在神的国里; 18 节: 我告诉你们: 从今以后,我不再喝这葡萄汁,直到神的国到来•••29-30 节: 我在磨练之中,常和我同在的就是你们。我将国赐给你们,正如我父赐给我一样,叫你们在我国里,坐在我的席上吃喝,并且坐在宝座上,审判以色列十二个支派。

这里论到了主餐和未来。耶稣对这些和他一起吃逾越节宴席的门徒们说,这是我最后一次在这里和你们一起吃逾越节晚餐,直到将来。这将来突然出现了两件事情:门徒们将要在那里,他们将要坐宝座,他们将要吃宴席。我们很清楚地看到,路加所指向的将来,就是末世。你们若一直在我们的路加福音系列里,那么对耶稣的整个事工是给我们指出,最终把我们带进将来的宴席这个概念不会感到惊奇。这就是为什么在整卷福音书里,耶稣说自己是新郎,他邀请人来婚宴,许多人拒绝,他就到大路口岔路口邀请;他说,许许多多人会来,从东从西会来赴宴,和亚伯拉罕、以撒、雅各一起在神的国里坐席。这也是犹太人的期望,记得吗,以色列领袖来挑战,听完耶稣的话后说:在神国里吃饭的有福了!神国的宴席不单单是路加在这里提到,以赛亚先知早就预言到此宴席:在这山上,万军之耶和华必为万民用肥甘设摆筵席,用陈酒和满髓的肥甘,并澄清的陈酒,设摆筵席。万军之耶和华必为万民用肥甘设摆筵席(以赛亚 25 章。)

圣经教导我,们整个人类历史都是引向一个盛大宴席,对吗? 羔羊的婚姻是我们得救终极的目的.。你之所以存在的原因就是你或许可以参加有史以来最隆重、最豪华、最美味的,由满有恩典的主人主持的盛宴。根据圣经,这是真正的属灵。一位作者说:世界的终结不是爆炸巨响,而是婚宴的高声欢笑。既然耶稣整个的事工是邀请人们参加此盛宴,那么他的死、他的复活使得此邀请成为可能,使任何凭信心到他这里来,单单信靠他的人能够赴宴。当然,我们还没有到达那里。这听上去荣耀至极,但你明天的生活大概不会是这样,甚至今天早上你在预备来敬拜的时候也不是这样。

我们的确有一个指向过去的圣餐: 被杀的羔羊,基督死在各各他十字架上。那是我们下个礼拜

就要庆祝的 (*注: 指下个礼拜五就是受难日晚上的礼拜, 西方通常称'好礼拜五'*)。这圣餐不仅赐给我们生命, 也指向未来最终的羔羊婚姻, 指出我们生活的目的, 也给我们度过每一天的希望。

最后一点,也是今天的标题:吃、活、赞美。你看,就像旧约的逾越节,耶稣和门徒们一起庆祝我们称为主餐的宴席,并且是在拯救之前。19节:又拿起餅來,祝謝了,就擘開,遞給他們,說:這是我的身體,為你們捨的,你們也應當如此行,為的是記念我。正如逾越节晚餐那样,主餐也必须永久持守下去。以色列人每次参与逾越节庆祝,往回看是神所做的,往前看是参与未来的。第一次参与逾越节,他们是在盼望神将要施行的拯救,救他们出埃及。同样,在主的晚餐上,门徒们一方面不知道明天会怎么样,后天会怎么样。另一方面,他们吃的这餐是基督破碎的身体、流出的宝血,期望那将要发生的。此后以色列人每一次吃逾越节晚餐,他们往回看并庆祝这圣餐。这和我们也同样有关,十字架是我们的出埃及,是我们被从罪的捆绑中、从撒旦的捆绑中、从我们肉体的捆绑中得释放。十字架摧毁我们的仇敌,正如出埃及摧毁法老一样,打碎仇敌的头,夺走撒旦的权能。希伯来书书说,基督特要借着死,败坏那掌死权的,就是魔鬼。但是复活之后,我们将永远脱离罪。当然,十字架不仅仅是过去事件,圣餐也不单单是往回看。圣餐是神今天赐给我们的。

让我们再来看出埃及的逾越节晚餐。晚餐前,神给出了一起细节, 并且告诉以色列人,这是你们永远的定例,每年庆祝一次。逾越节晚餐中,将重复神拯救他们的大能。出埃及记 12 章, 13 章里,神三次指示他们,如何在逾越节晚餐上问:我们为什么这样做?答:我们这么做,因为我是埃及的奴隶,神拯救了我们。出埃及只发生过一次,神没有使红海第二次分开,没有再淹没法老。每一年,这个事件被纪念。一千四百年后,一位犹太父亲可以看着自己儿子的眼睛,说:我们吃逾越节,因为神为我所做的。一个聪明的孩子会说:爸爸,我问过爷爷,你没在那里, 你一生都生活在伯利恒。这位父亲怎么可以诚实地说:这是神为我做的?每次,每个吃逾越节晚餐的以色列人都真的、诚实的与出埃及的行动联系在一起,因着逾越节晚上所发生的,他们不再是埃及奴隶。出埃及多年之后,很多犹太人生活在应许之地可以庆祝这个事件,因为神过去为他们所做的。他们可以坦诚地说,那是当我离开埃及的时候,神为我做的。虽然我不在那里,但我参与了那事件。看看我们在那里,看看神为我们所做的。逾越节是纪念过去的庆祝。但不仅是一个纪念,也是每个参与的人在参与那个历史事件。虽然他们不在第一个逾越节晚的现场,但他们参与的是过去发生的事件,他们是在加入此事件,是在将神的拯救一直延申下来。神拯救了他们,使他们称为他的子民。每一代的拉比可以说,那么要持守逾越节庆祝,就好像参与的人自己从埃及出来的一样。

我们谈到十字架,那是什么时候发生的?是的,那是两千年前的事,但那事件每一个礼拜在这里应用在你身上。长老们把这饼这杯送到你手里,那是神为你所做的,好叫你知道,这发生在过去的事件,现在是为了你;这张桌子展示的未来就是你的未来。

吃包括在这个事件里,是不是有点奇怪?今天的许多教会都用广告吸引人来。但神从来没有命令

过教会应该做这、做那。神只命令教会做一件事:吃。很多教会认为,我们有那么多重要的事情要做,为什么就谈吃呢?神竟然要我们吃,是不是有点奇怪?

关于吃,恐怕要数那部《Ratatouille》中文翻作《美食总动员》的电影了。影片中的那个老鼠 厨师叫拉米,非常喜爱烹调、品尝美食。不知道怎么搞得,它竟然成为巴黎著名的古斯都饭店的大厨。 影片结束前,拉米为大名鼎鼎的美食评论家安东烹调一盘菜倄。安东是位尖刻的美食评论家。那天安 东来到古斯都,他已经说过,他不会说他们的好话,他认为古斯都为了推销,把他们原来的品牌搞砸 了。他坐下之后,他们为他端上主菜:一盘多层塔,这道菜名字就是电影的名字 ratatouille (法文), 实际上是个家常菜。这个地区的每个母亲都能做。本来根本上不了高级饭店的菜单,更何况古斯都这 样的顶级饭店。并且这道菜竟然是由人人鄙视的老鼠做的。上菜的时候,另一位厨师站在边上嘟哝: 多层塔?一定是在开玩笑吧?我想,我们分领主餐的时候,魔鬼也一定在嘲笑。随着安东叉起第一口 菜往嘴里送的时候,人人都大气不敢喘地瞪着眼睛,叉子进了嘴里,安东闭上了嘴。突然张大双眼, 顷刻之间,他被从眼下转回到了过去。他回忆起了童年,回忆起了妈妈对他的呵护、关爱。尝到这盘 菜使他想起,也使他经历、体验了那段美好时光。他知道妈妈爱他。虽然是过去的事,但他被此感情 拥抱,原来他只是个需要母爱的孩子。亲口品尝使他再不是个旁观者,而是个需要被认识的人。以骄 傲、尖刻著名的他,对站在一旁的服务生说:我已经记不起来,哪一次我曾让服务员向厨师转达我的 称赞和感谢了。想不到今天我的服务员竟然就是厨师。虽然他估计错了,但他还是说对了。当我们来 到主餐桌子时,耶稣既是主人,也是服务生,同时又是主食。安东离开的时候,只有一个合适的反应: 为了这餐饭,我该感谢谁?最后他不得不佩服这个老鼠厨师,不得不被逼着心存感恩。直到此刻,感 谢对他来说是个陌生的词汇。他接着说,这是世界对新创造常常是冷酷的。你不可能以为这是故意编 造的。结果,他有生以来第一次与下贱的为伍,他不再是高高在上的高级评论家。有意思的是,放下 架子之后,高傲不再,谦卑得到重生。他又接着说,我实在想象不出比这个厨师更卑微的了,但我会 重新会来再饱口福。

你看,我们每个礼拜都被吸引进一个故事,这个故事的谦卑主人,每一次都亲自用简单的饼和酒为我们服务。世界对他毫无兴趣、不肖一顾。他被人藐视、遭人拒绝;在十字架上成为愚蠢、成为罪犯。但是今天早上他以主人的身份来,他就是他要来服事我们的主餐,为的是喂养你直到永生。他不仅仅吸引你来,也把你拉进这个故事里来,赐给你生命。保罗说,我们祝福的这杯,不是同领基督的血吗?我们所掰开的饼不是同领基督的身体吗?(林前 10: 16)注:本合本译为'同领'的一词,几种不同的英文都译为'participation,既:参与'。每个礼拜我们吃这主餐,就是参与基督的血与身体;这血和身体是为了你、赐给你的;这血和身体救你救到底;这不仅仅是纪念,这是参与那发生在两千年前的事件,今天应用在你身上。正如吃逾越节羔羊就是参与了羔羊的死,得到了羔羊的益处;同样我们吃这主餐,也得到了基督的死和复活所带来的一切的益处。你怎么知道基督为你死了?吃,

喝,参与他的身体、他的血,死亡已经越过了你。不是因为你配得,而是羔羊已经被杀。今天你凭信 心吃这主餐,到那天你一眼见吃羔羊的盛宴。

我们一起祷告。